

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Egész évre — — 12 korona. Negyed évre — — 3 korona.
Fél évre — — 6 " " Egyes szám — — 24 fillér.
Közégségi jegyzék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyiltér petit sora 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2
Művelődési felvezető és kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkereskedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.
Eljegyzések és balli meghívók közlése díja 3 korona. Felülfizetések, adományok, közértesítványokért soronként 20 fillér. — Telefon 54.

A D. K. E. jubileuma Veszprémben.

A Dunántúli Közművelődési Egyesület most becsajjtotta ki a Veszprémben május 20 és 21-én tartandó jubiláris nagygyűlés meghívóját ezzel a szöveggel:

Meghívás A D. K. E. jubileumára!

A magyarságnak, a magyar nemzeti szellemnek és az igazi művelődésnek terjesztője immár negyedszázad óta a Dunántúl területén a Dunántúli Közművelődési Egyesület, mely XXV. évi közgyűlését Veszprémben 1916. május 21-én tartja meg Veszprém bíboros püspökének, báró Hornig Károly ur Ó Eminenciájának fővédnöksége és a kormány képviselőinek s politikai életünk előkelőségeinek jelenlétében az alábbi sorrenddel.

Hazafias tisztelettel kérjük szíves megjelenését a diszülésre, melyen az ünnepi szónokok a magyar kultúra jövő nagy feladataira fognak rámutatni.

Budapest, 1916. május hó 1-én.

Hazafias üdvözléssel.

Hertelendy Ferenc dr. Komjáthy László Rákosi Jenő
E-házi tag, társelnök. Veszprém polgármestere. E-házi tag, elnök.
dr. Óvári Ferenc dr. Fodor Oszkár
orsz. képvis., a rendező biz. elnöke. kir. tanácsos, főtitkár.

Az ünnepség sorrendje:

Május 20-án szombaton: 1. A vendégek érkezése és elszállásolása. 2. Ismerkedés a Veszprémi Színházban esti 9 órakor a „Széll Kálmán szoboralap” javára tartandó diszlelőadás, melyen B. Sándor Erzsébet úrnő Ó Méltósága, a magy. kir. Operaház koloratur primadonnája és Stephanidesz Károly ur, Vigszínház karnagyja a vendégművészek és résztvesz a Veszprémi Dalegyesület dalárdája.

Május 21-én vasárnap: 3. Délelőtt 11 órakor ünnepi diszülés a Veszprémi Színházban a) báró Hornig Károly bíboros püspök ur Ó Eminenciájának megnyitója. b) Rákosi Jenő ur a D. K. E. elnökének megnyitója. c) Főtitkári beszámoló. d) Egy alelnöki állás betöltése. e) Berzeviczy Albert ur Ó Excellenciájának szózata: „A Dunántúl kulturáj hagyományai”-ról. f) gróf Apponyi Albert ur Ó Excellenciájának szózata: „Szövetségünk és nemzeti kulturánk”-ról. g) Elnöki zárószó. h) 1/22-kor a közgyűlés meghívott vendégeit a bíboros püspök ur Ó Eminenciája látja vendégül az aulában.

Ugy a Déli vasut, mint az Államvasutra érvényes kedvezményes utazási igazolványokat a főtitkári iroda küldi meg az arra jogosultaknak és gondoskodik azok szállásáról, kik legkésőbb május 15-ig jelentkeztek.

Az ország területének közel egyharmadán gyakorolja kulturális jótékonyosságát a Dunántúli Közművelődési Egyesület, melyet negyedszázaddal ezelőtt nagy nemzeti feladatok megvalósítására alakított meg Széll Kálmán, hogy benne a Dunántúl társadalma a maga autonóm erejével segítsen az állam nemzeti kulturális feladatain. Most ünnepi a D. K. E. 25-ik évi fennállását, melynek alkalmával gróf Tisza István miniszterelnök Rákosi Jenő főrendiházi taghoz, a D. K. E. elnökéhez a következő meleghangú elismerést intézte, közölve egyben, hogy a jubiláris diszülésen dr. Hosszay Lajos államtitkár ur fogja őt képviselni:

Méltóságos Elnök Ur! A Dunántúli Közművelődési Egyesület 25. jubiláris nagygyűlésére szóló szíves meghívójukat őszinte, halás köszönettel vettem kézhez. Talán fölösleges is külön megjegyezmem, hogy a Dunántúli Közművelődési Egyesület hasznos és eredményes munkáját állandóan figyelemmel és meleg rokonszenvvel kilandóan figyelemmel és meleg rokonszenvvel kísérem. Természetes tehát, hogy most, amidőn ezen kulturális egyesület 25 éves, — áldozatok-

ban, de reményekben is, — dus működésére pillanthat vissza, a magam részéről is igaz rokonszenvvel és meglegegedéssel emlékszem meg nemcsak az egyesület, hanem elnökének tevékenységéről is.

Midőn tehát Méltóságodat és az egyesületet a küszöbön álló 25. éves jubiláris nagygyűlés alkalmából a legmelegebben üdvözlöm, egyuttal tudatom, hogy nagy elfoglaltságom miatt szíves meghívásuknak élénk sajnálatomra nem tehetek eleget. Megbíztam azonban dr. Hosszay Lajos államtitkár urat, aki a vallás és közoktatásügyi miniszter ur helyett fog megjelenni a jubiláris közgyűlésen, hogy ezen engemet is képviseljen.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását.

Tisza S. K.

A nagygyűlés illusztris vendégei sorában a következőket lesz alkalmunk üdvözölni, akik eddigél már bejelentették csatlakozásukat: báró Hornig Károly bíboros püspök, fővédnök, gróf Apponyi Albert, Berzeviczy Albert, Rákosi Jenő, mint ünnepi szónokok, a miniszterelnök és a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Ó Excellenciájának képviselőitben dr. Hosszay Lajos államtitkár, a belügyminiszter ur képviselőitben Hunkár Dénes főispán, az igazságügyminiszter ur képviselőitben Jurasek János veszprémi kir. törvényszéki elnök, a kereskedelemügyi miniszter ur képviselőitben Fekete József iparoktatási főigazgató, a földművelésügyi miniszter ur képviselőitben Zsenedy Béla min. tanácsos, továbbá Hertelendy Ferenc főrendiházi tag, társelnök, dr. Bosnyák Zoltán a belügyminiszterium államtitkári hatáskörrel felruházott miniszteri tanácsosa, gr. Széchenyi Viktor Fehérmegye, sipeki Balás Béla Zala megye főispánja, Lőrinczy György kir. tanácsos, a Petőfi Társaság poéta tagja, dr. Fodor Oszkár kir. tanácsos, főtitkár, dr. Komor Gyula író, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület képviselőitben Osztrólczy Miklós ny. főispán, a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa képviselőitben Gulyás Pál egyetemi m. tanár, a Miskolczi Közművelődési Egyesület képviselőitben Balogh Bertalan elnök, továbbá dr. Dunst Ferenc apát és dr. Illés Ignác törzsorvos Keszthely.

Ugy a május 20-án esti 9 órakor tartandó színházi diszlelőadás iránt, melynek illusztris vendégei B. Sándor Erzsébet a magy. kir. operaház koloratur primadonnája és Stephanidesz Károly a Vigszínház népszerű karnagyja, mint a május 21-én délelőtt 11 órakor a színházban tartandó nyilvános ingyenes nagygyűlés iránt a Dunántúl területén nagyarányú érdeklődés mutatkozott máris.

Felvilágosított a. Óvári Ferenc orsz. képviselő, a rendező-bizottság elnöke ad, ki Komjáthy László polgármesterrel együtt az elszállásolást is végzi.

Kérelem a magyar nemzethez.

A magyar királyi kormány a háboru tartama alatti kivételes rendelkezési jogának alapján elrendelte, hogy április 30-ától május 1-re virradó éjszaka tizenegy órakor a Magyar Szent Korona országainak területén mindenütt az oramatot tizenkét órára tolják előre és ezzel az egyszerű mechanikai művelettel új időmérés kezdődik.

História értékü, egész életrendünket megváltoztató, új korszakot jelentő intézkedés ez.

A május elsejével kezdődő új nyári időszámítás, amely a matematikai időmérésnél ellentétben, de a nyári évszak napállásának természetes figyelembevételével, a kronológiát egy órával előbbre viszi, a történelemben páratlanul álló intézkedés.

Ezt a kortörténelmi eseményt akarja okmány-szerűen megörökíteni az Augustia-Alap akkor, amikor a nevezetes időmérési változás órájáról emléklapot ad ki és e kiadmányának jövedelmét a világháboruban teljesen megrokkant hősök otthona, a Nemzet Háza javára fordítja, hogy ezt a szanatórium rendszerű rokkant-otthont még az ideai nyáron felépíthessék.

Az emléklap maga csak tárgyi megörökítése a nevezetes kronológiai aktusnak, amely a jövőben elkövetkező korok számára megőrzi a világháboru egyik jelentős eseményének: az időreformnak emlékét.

Okmánya a Nemzet Háza egy akciójának, amelynek tulajdonképeni lényege a megtakarított egy órának hadijótékony célra való megadóztatása. Alkalomnyújtás arra, hogy a közönség a maga jószántából, önkéntesen adakozzék a háboru rokkantjainak az új időreformmal megtakarított óra értékéből.

Tudós matematikusok ugyanis kiszámították, hogy az órák rendjében történő egy órai előreugrással a nyári időszakban világítási anyagban és költségben Magyarország körülbelül hatvan millió koronát takarít meg.

Az üzletek, irodák, műhelyek, gyárak hivatalok, bankok és magánosok egy órával rövidebb ideig világítják helyiségeiket, ami effektív megtakarítást jelent az egységnek is.

Ebből a megtakarított összegből kér valamit az Augustia-Alap a Nemzet Házának.

Az Augustia-Alap bizalommal fordul az egész ország közönségéhez, egyesekhez, testületekhez, cégekhez, részvénytársaságokhoz, bankokhoz, pénzügyintézetekhez, társaskörökhöz, kaszinókhöz stb., hogy a megtakarított egy óra értékéből juttasson valamit a rokkantaknak.

A nagy idők minden pillanata a történelem. Egyetlen perc se muljék el haszontalanul. A most elröppenő egy óra legyen a rokkantaké, azoké a rokkantaké, akik vértükkel, életükkel csinálják a történelmi nagy idők!

Budapest, 1916. április 30 — május 1.

Az Augustia Gyorssegély Alap nevében:

Lónyay Sándorné
ügyvezető igazgató.

A gazda gondjai.

A tavaszi gazdasági munkák befejezése után rendszerint egy-két heti pihenő szokott bekövetkezni a mezőgazda részére, amely az idén azonban elmarad, mert a tavaszi munkák munkaerő hiányában elég hosszú időre nyultak ki. Erre a kis pihenésre tapasztalat szerint szükség volna, hanem az idén szívesen lemond mindenki róla és bizonyosan megfeszített erővel fog hozzálátni a dologhoz, ha biztosítékot kap az iránt, hogy a nyári munkákat el tudja végezni, a termést be tudja takarítani. Az idén igazán szükség van minden jóakaratra, hogy a gazdának ez a reménye megvalósulhasson. Tudjuk jól, hogy különösen az aratás mennyire gyors befolyású munka, egyáltalán mindenféle termény betakarítása megköveteli a gyorsabb körültekintő munkát, nagy szükség volna tehát arra, hogy a gazdát törekvésében minden érdekelt tényező támogassa. Hiszen most nemcsak magánérdekek kielégítéséről, hanem valóban a legfontosabb közérdekről van szó. Teli kamrák, teli kamrák a mostani világháboruban jobb védelmi fegyvert képeznek a haditechnika legelsőrangú vívmányainál is.

A gazdaközönségre nézve igen sok megnyugtató dolog rejlik az aratási és ezzel kapcsolatos egyéb munkákra nézve a honvédelmi miniszternek abban a rendelkezésében, amely a mezőgaz-

dasági munkák biztosítására katonai segítséget helyez kiállításba. Már a tavaszi munkáknál óriásit lendített a katonaságnak oly széleskörű bevonása a földművelés terére, nagyon kívánatos tehát, hogy ez mindaddig ugyanolyan mértékben és ugyanolyan liberális szellemben történjék, amíg a jövő évi élelmezésünk és nyersanyag pótlásunk biztosítva nem lesz. A honvédelmi miniszter jó szándékait nem is igen vonjuk kétségbe, hiszen már a rendelet kibocsátásakor világosan elárulta mennyire együttérző a magyar mezőgazdasággal. Ha fennakadás történik valahol, akkor ennek okai csakis a rendelet végrehajtó közegek lehetnek. A fő dolog tehát most az, hogy az érdekelt gazdák ezeknek a közegeknek munkáját ellenőrizzék s ahol sérelmes dolgot tapasztalnak iparkodjanak arra orvoslást szerezni.

Az érdekelt gazdaközönség legyen részen és ahol valami sérelmet tapasztal ne mulassza el azt a legilletékesebb tényezőnek saját gazdasági egyesületének, vagy ami még legjobb a honvédelmi miniszterium mezőgazdasági osztályának tudomására hozni, mert csakis így lehet számítani arra, hogy a gazdaközönség legkritikusabb napjaiban, aratások, termés betakarítások hiánytalanul hozzájárul ahhoz a segítséghez, amit a hadsereg saját érdekében is oly liberálisan felajánlott. Közölni kell minden észrevételt, minden jónak vélt reformot már csak azért is, mert ha tett intézkedéseket a gyakorlat és az eredmény szentesíteni fogja, jövőben a magyar mezőgazdaság szintén számíthat a hadsereg támogatására.

A balatoni kormánybiztos és ennek hatásköre.

A Balaton magas vizállásából eredő számos feladat továbbá balatonmenti érdekek kiszolgálására épült aszfóli villamosközpontnál felmerült tarthatatlan állapotok, nemkülönben a Balatonmentén érdekelt megnyugtatószükséges egyéb intézkedések a teendők oly nagy tömegét hozták felszínre, hogy legcélszerűbbnek látta a m. kir. földművelésügyi miniszter azokat egy közbeszámítási, annál inkább, mert országos érdek, hogy a balatonmenti fürdő és üdülőtelepek a modern igényeket kielégítő színvonalra emeltesse.

Ezen intencióból kifolyólag a földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg miniszteri biztos kiküldését határozta el és a miniszteri biztos teendők ellátásával dr. sipeki Balás Béla zalaegerszegi főispánt bízta meg.

Főbb vonásaiban a miniszteri biztos feladatát fogja képezni:

1. hogy a Balaton vizállása és különösen az erős hullámvérés által okozott károsodásoktól a tó mentén épült telepek a 2850 1914. számú rendeletben megjelölt állami támogatás felhasználásával megvédessék;
2. hogy ezeken a telepeken, a közegészségügyi szempontokból mellőzhetetlen fecskölési, vízvezetési és csatornázási berendezések létesíttessenek s általában egységes irányítás mellett megtörténjenek azok az intézkedések, melyek a balatoni fürdőhelyek és üdülőtelepek föllendítése, a föllendülés állandósítása és a közönség modern igényeinek kielégítése végett szükségesek;
3. hogy az új telepek létesítésének, a parcellázásnak, az építkezéseknek előfeltételei a Balatonnál érdekelt három vármegyében egyöntetű szabályrendeletek megalkotásával megállapításának;
4. hogy a nyaraló közönség jó és olcsó ellátása a közlekedés terén foganatosítandó megfelelő berendezésekkel biztosíttassék;
5. hogy az anya községek és telepek között ezidőszent fennforgó ellentéték orvoslásával egyidejűleg a telepek részére lehetővé tétessék, hogy magasabb igények kielégítéséhez és a modern haladásához szükséges pénzeszközöket maguk részére a községektől függetlenül és azok megterhelése nélkül megszerezhessék;
6. hogy az aszfóli villamostelep, melynek fennállása és üzemeltetése egyelőre csak a háború tartamára van biztosítva, akként rendeztessék, hogy a községek, fürdőtelepek és magánosok által létesített és több millióra rugó befektetések sérelmet ne szenvedjenek.

Fölhívja a miniszter a szövetséget, hogy a miniszteri biztos működésében hathatósan támogassa, s egyben értesíti arról is, hogy rendelkezésem értelmében a balatonmenti érdekeltet a miniszteri biztos fogja értekezletre egybehozni.

Jegyezzünk hadikölsönt!

— **Képviselő választói névjegyzékek.** Veszprémvármegye központi választmánya a képviselőválasztók 1917. évi ideiglenes névjegyzékét megállapítván, az ez ellen beadandó felszólalások tárgyában a következő hirdetményt bocsájtotta ki: Veszprémvármegye központi választmánya az 1913. évi XIV. t.-c. 57. és 58. §-ában foglaltak értelmében közhírré teszi:

1. hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évre szóló ideiglenes névjegyzékének és a kihagyottak jegyzékének az egész választókerületre vonatkozó egy teljes példánya a veszprémi országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg, Veszprém r. t. város polgármesteri hivatalánál, a pápai országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Pápa r. t. város polgármesteri hivatalánál, a devecseri országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Devecser községben a község-házánál, az ennyinyi országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Enying községben a község-házánál, a nagyvázsonyi országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Nagyvázsony községben a község-házánál, az ugodi országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Ugod községben a község-házánál, és a zirczi országgyűlési képviselőválasztó-kerületet illetőleg Zirc községben a község-házánál, az ideiglenes névjegyzékeknek és a kihagyottak jegyzékének az egyes városok nagyközségek és körjegyzőségek választóira vonatkozó része pedig ugyancsak az illető városok polgármesteri hivatalánál, nagyközségekben a község-házánál, kisközségekben pedig a körjegyző hivatalos helyiségében folyó 1916. évi május hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig közszemlére lesz kitéve, mely idő alatt azokat a közszégi előjárás (városi tanács) egy tagjának vagy megbízottjának jelenlétében mindenki megtekintheti és köznapokon délutáni 2 órától 6 óráig lemosolhatja,

2. hogy az így közszemlére kitétt 1917. évi ideiglenes névjegyzékek ellen az 1913. évi XIV. t.-c. 59. 61. §-ai értelmében folyó 1916. évi május hó 16-tól június hó 30-ig bezárólag felszólalásnak, a beadott felszólalások ellen pedig mindazok részéről, akiket a felszólalás joga megillet, folyó 1916. évi május hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag észrevételnek van helye,

3. hogy a felszólalások és észrevételek mindenkor írásban és 1913. évi XIV. t.-c. 59. §-ában foglalt követelményeknek megfelelően okmányolva a központi választmányhoz címezve, annál a r. t. város polgármesterénél, nagyközségi előjárásnál, illetve körjegyzőnél adandók be, amely város, illetőleg község ideiglenes névjegyzéke ellen a felszólalás, vagy, felszólalásra vonatkozó észrevétel irányul,

4. hogy a felszólalások benyújtásuktól kezdve folyó 1916. évi június 14. bezárólag az 1. pontban megszabott órákban és helyen szintén közszemlére lesznek kitéve, s azokat ott ugyan azon idő alatt köznapokon délutáni 2 órától 6 óráig, ugyancsak 1 pontban jelzett módon lehet másolni.

5. hogy a felszólalónak, amennyiben kívánja, a felszólalás átvételéről a r. t. városi polgármester, illetőleg a községi előjáróság, kisközségeknél pedig a körjegyző elismervényt tartozik adni,

6. hogy minden felszólalás csak egy-egy személyre vonatkozhatik, s hogy az észrevételt minden felszólalásra külön kell benyújtani.

Együttl átutítja a vármegye központi választmánya a r. t. városok polgármestereit, a nagyközségek előjáróságait és a körjegyzőket, hogy a fentiek szerint kiadandó ideiglenes névjegyzékek és a kihagyottak jegyzékének közszemlére való kitételénél az 1913. évi XIV. t.-c. 58. §-ában, a felszólalások és észrevételek átvétele, azok kezelése és az előbbieket közszemlére leendő kitétele tekintetében pedig az idézett törvénycikk 60., 62., §-ában foglalt szabályokhoz szigorúan alkalmazkodjanak, s a külön e célra nyitott és pontosan vezetett iktatókönyvet a beérkezett felszólalásokkal és észrevételekkel, illetve az ezekre vonatkozó nemleges jelentéssel, valamint a kiadott ideiglenes névjegyzékkel és a kihagyottak jegyzékével együtt ide folyó 1916. évi június hó 14-ike után azonnal, de legkésőbb ugyanazon hó 20. napjáig okvetlenül terjesszék be.

Saját érdekében cselekszik, aki hadikölsönt jegyez!

Gazdaértekezlet Veszprémben.

Mint hogy a kormány most foglalkozik a folyó évi termés értékesítésének kérdésével, méltányos dolog, hogy a végleges megállapodás előtt a termelő gazdaközönség véleményét is meghallgassa a gabona határárakra és az értékesítés módjaitra vonatkozólag.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület felkérte az összes gazdaiársadalmi testületeket, hogy nyilatkozzanak a jövő évi termés maximális árának megállapítására vonatkozólag s adjanak véleményét arra nézve is, hogy a jövő évi termés értékesítésénél teljesen a monopolisztikus kezelést kívánják-e, tehát a jelenleg érvényben levő rendszert, vagy pedig a múlt évi rendszert, amidőn szükségletét kiki szabadon beszerezhet a termelőtől.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület e fontos kérdések megbeszélése tárgyában gazdaértekezletet hívott össze április hó 30-ra, amely értekezletre számosan jelentek meg a megyei gazdák. Az értekezleten Hunkár Dénes főispán elnökölt.

Kajdacsy Endre ügyvezető titkár rámutatott arra, hogy ma a termelési költségek aránytalanul többé kerülnek, mint a bekébeben, számadatokkal bizonyította, hogy a mezőgazdasági termények árával szemben óriási áremelkedést mutatnak az ipari cikkek, főleg gyáripar terén tapasztalható oly áremelkedés, amely 5—600 perccenttel magasabb a bekeáraknál.

A veszprémi gazdák értekezlete állást foglalt a gabonaárak felemelése érdekében és 25%-os áremelést kívánnak a buza, árpa, zab, rozs, köles és burgonyára vonatkozólag a múlt évi árakkal szemben.

A múlt esztendőben a búzánál, rozsnál és kétszeresenél premiumos árak voltak érvényben, vagyis az árak időről-időre változtak legmagasabb árakat lehetett követelni július 10-től július 31-ig, kevesebbet augusztus 1-től augusztus 10-ig s így fokozatosan lefelé szállt a gabona ára szeptember elsejéig, mely naptól kezdve állandó buza rozs és kétszeres árak maradtak érvényben.

A veszprémi gazdaértekezletnek az a véleménye, hogy a gabonaárak életbeléptetése az idén nem kívánatos. A premiumos árakat a gazda nem szorgalmával és munkásságával, hanem szerencséjével és élelmességével érheti el a legtöbb esetben, már pedig ez nem jó hatással van oly gazdákra, kik a legjobb törekvések mellett sem tudták gabonájukat a piacra vinni szeptember hó elsejéig.

Hogy valaki mennél előbb arathasson és csépelhessen, így mielőbb piacra vihessen gabonáját, az függ a vidék éghajlati, időjárási, munkás viszonyaitól, az igaerő nagyságától s amint jól tudjuk, ezek a viszonyok nemcsak az ország különböző részein, hanem még a vármegyék egyes részein mások és mások. Ezek után könnyen előfordulhat az az eset, hogy az a gazda, aki legkevesebb fáradsággal és küzdelemmel termel, elérheti a premiumos árakat ellenben egy másik földművelő, aki sokkal többet dolgozik, küzd és fárads, de szerencsétlenebb körülmények között gazdálkodik, semmi esetre sem adhatja át a gabonáját szeptember hó elseje előtt.

A gazdaértekezlet a premiumos árak megszüntetését kívánja s e helyett azt követeli, hogy mindazon mennyiségű buza, rozs és kétszeres után, amely legkésőbb október hó 1-ig a Haditermény Készvénytársaságnak eladásra bejelentett, de át nem vételt és el nem szállított az elszállítás idejéig havonként és métermázsánként az eladásra, bejelentett gabona után bezáradás, munkaköltség, értékcsökölés fejében 50 fillér fizetessék, úgy a H. T. Készvénytársaság valamint azok által is, akik a termelőktől szabadon vásárolhatják majd szükségletüket, de a megvásárolt gabona mennyiségét október hó elsején veszik csak át a gazdaktól.

Jelenleg monopolisztikus kezelés áll fenn, majdnem minden gazdasági terményre nézve, mert ma mindenki csak a H. T. útján vásárolhat és értékesíthet gabonát. A mai rendszer mellett a termelő a saját készletével sem rendelkezhet szabadon.

A múlt esztendőben úgy a fogyasztók, de a gazdák is október hó 15-ig saját házi és gazdasági szükségleteiket szabadon vásárolhatták az új termésből és pedig annyit, amennyit

1916. augusztus 15-ig háztartási vagy gazdasági szükségletükre elegendő.

A gazdaértekezlet szükségesnek tartja, hogy a múlt évi korlátozott időig tartó gabona szabadforgalom az idén is érvényben maradjon, továbbá kívánatosnak tartja azt is, hogy törvényhatóságok, azok felhatalmazása alapján a községek ugy háztartási, valamint gazdasági szükségletüket saját törvényhatóságuk területén szerezzék be.

A mai nehéz közlekedési viszonyok között, nem tartják helyesnek a gazdák azt a rendszertelen eljárást, ami napról-napra tapasztalható, ugyanis a H. T. a felesleges készleteket Veszprém megyéből Bácsbodrog vármegyébe szállítja akkor, midőn a vármegye közlekedése ellátására is szükség van gabonára, de a saját vármegyénk szükségletét Bihar vármegyéből küldi és szállítja a H. T. Részvénytársaság. A vasutak szállító képességét nem szabad ily rendszertelen intézkedésekkel megnehezíteni, akkor majd hamarabb is megkapja a gazda legfontosabb szükségleteit, ha a felesleges szállítások megszűnnek.

Ennek értelmében a gazdaértekezlet elhatározta, hogy folyó évi október hó 31-ig a gabona szabadforgalma mellett foglal állást. Az értekezlet elhatározta, hogy felkéri az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet arra is, hogy hasson oda a kormánytól, hogy a gazdák által használt ipari, de különösen gyári ipari cikkek ára is maximáltassék és pedig ép úgy, mint a gazda terménye, minőség szerint. A gyáripár nem elégszik meg azzal, hogy 5-600 százalékkal felemeli produktumainak árát, hanem súlyos anyagokat és cikkeket is gyárt; ez általános panasz a fogyasztó gazdaközönségének.

Végül elhatározta az értekezlet, hogy felkéri az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet még arra is, miszerint hasson oda, hogy a gazdák az eladott gabonájuk arányában a törvényt szabta áron megfelelő mennyiségű korpát kaphassanak. A kívánt korpa lehetőleg a gazdasághoz közel fekvő malmokból legyen kiutalva.

Hadikölcson t jegyezni hazafias kötelesség!

Legyünk erősebbek ellenségeinknél!

Eddig minden fronton mi győztünk és ezt a győzelmet nem is engedjük többé kicsikarni kezünk közül.

Azaz azonban mégis tisztában kell lennünk, nincs rajta mit szépitgetni való, hogy ellenségeink nagyon összefogtak ellenünk s most talán utoljára, még egyszer minden erőfeszítéssel és álnokságunkkal ránk esnek, hogy valahol valami rettentő csapással áttörjék sorainkat, hogy kopáltatási módszerekkel kimerítsenek. Erre vall a kora tavasz óta észrevehető sok mindenféle készülődéjük, mozgolódásuk, rajtunkütési próbálkozásuk az orosz és főként az olasz harcvonalon, a tengeren való szállításnak elzárása most még a hollandi partok felé is, az amerikai municiógyárosoknak ellenünk uszítása, Wilson ultimátuma Németországhoz s erre vall még az a komédia is, hogy a muszka-cár harmadfélezer embert küldött Marseillebe a francia katonák elcsüggedt harci kedvének felvillanyozására, akikben a francia nép otthon maradt része gyönyörben uszva legeltetheti egy darabig a szemét a parádékon s lelkesedve mutogathat rájuk, hogy kicsoda erőteljes, szép szál legények, kicsoda kemény katonák! De akiről aztán a mámor elmúltával csakhamar megállapíthatja, hogy mégis ezeket a katonákat verték ki a magyar honvédek és német bakák a Kárpátokból s ezektől foglalták egész Oroszlelgyelországot.

A mi egyik szerencsénk éppen az, hogy akárminő vitézek legyenek is ellenségeink katonái, a mi harcossaink még bátrabbak, még vitézbbek.

Am a legfőbb vitézség is ellandak, ha a testi erő gyöngül, mert nincs elegendő étel, hisz, vagy se támadni, se védekezni nincs mód, mert elfogyott a tölténytaszkából az utolsó puska golyó is. Így jártak szegény bolgárok az első balkáni háborúban. Azért győzhették le őket a szerbek, mert nem volt már se municiójuk, se étel, miszerint. Ettől a sorstól mentse meg a magyar nemzet a saját fiait, a maga legendás vitézségű hős katonáit. Ellenségeink lázas készülődésével szemben nekünk is fel kell vértéznünk magunkat minden

ránk zudulható veszedelmek ellen. Fel kell szerelnünk katonáinkat mindennel, hogy semmiben fogyatkozzanak ne legyen.

Ehhez természetesen pénz kell, még pedig sok. A pénzt pedig csak nemzeti kölcsön révén tudjuk előteremteni. Tehát jegyezzen mindenki hadikölcson t. Legyünk ebben is különbek ellenségeinknél, akiknek kölcsönük nem nemzeti, hanem kényszerkölcsön, vagy idegen bankároktól kóduult uszorás hitel.

Gondoskodjunk a hadiárva elhelyezéséről.

A hadikölcson a legjobban jövedelmező értékpapír!

Küldjük adományainkat a vak katonák részére.

H I R E K.

— **Főispánunk jubileuma.** *Hunkár* Dénes Veszprémvármegye főispánja most tölti be főispánna történt kinevezésének tizedik évfordulóját. Ebből az alkalmából meleg ünneplésre készül a város és a vármegye közönsége. A mozgalom élén dr. *Rédey Gyula*, a veszprémi káptalan nagyprépostja áll. Az ünneplés részleteit most dolgozzák ki.

— **Vaskereszt egy dandárparancsnoknak.** Ő császári és apostoli királyi Felsőge legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy gróf *Lubiensky János* 7. honvéd huszárezredbeli ezredes egy honvéd dandár parancsnoka, a német császár Ő Felsőge által neki adományozott 2. osztályú vaskeresztet elfogadhasssa és viselhesse.

— **A belügyminiszter képviselte a D. K. E. diszülését.** *Sándor János* v. b. t. t. belügyminiszter a Dunántúli Közművelődési Egyesület jnbiláris diszülését való képviselével *Hunkár* Dénest Veszprémvármegye főispánját bizta meg.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsőge legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicsérő elismerés *ujjlag* tudtul adassék: az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül: *Heller Miklós* III. 31. népf. gyalogzászlóaljnál beosztott népfőlkelő főhadnagynak: az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálatait elismerésül *Pápai Pápay István*, egy gyaloghadosztálynál beosztott 7. honvéd huszárezredbeli tartalékos századosnak; *Boronkai Aladár*, az V. 19. népfőlkelő gyalogzászlóaljnál beosztott 31. honvéd gyalogrezredbeli tartalékos főhadnagynak, adományozni méltóztatott a *Ferenc József* rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül: dr. *Kenesei Kenessey Aladár* az V. 3. népf. gy. e.-nél beosztott népfőlkelő ezredorvosnak.

— **Törvényhatósági munkabizottsági ülés.** Veszprémvármegye törvényhatósági munkabizottsága dr. *Véghely Kálmán* alispán elnöklete alatt április 29-én ülést tartott, amelynek legfontosabb tárgyát az aratásra szükséges munkaerőnek miként való biztosítása képezte. A bizottság elhatározta, hogy sürgősen fölír a honvédelmi miniszterhez, hogy az aratáshoz szükséges katonai munkásosztatok kellő időben rendelkezésre bocsájtassanak.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsőge legkegyelmesebben adományozni méltóztatott a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálatait elismerésül: *Varga József* I. osztályú főpatkolómesternek a 7. honvéd tábori tarackos osztálynál; az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: *Ruppert Ignác* népfőlkelő tizedes, címzetes szakaszvezetőnek, a 7. honv. tábori ágyuszrednek.

— **Kinevezés.** A m. kir. honvédelmi miniszter kinevezte a háboru tartamára 1916. évi április 15-étől számítandó ranggal népfőlkelő zászlóssá: *Brokcs István* Lajos népfőlkelő őrmestert beosztva a 7. honvéd huszárezrednél, a 31. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Köz. biz. ülés.** Veszprémvármegye közbizottsága folyó hó 10-én tartja havi rendes ülését.

— **Kitüntetés.** A hadseregparancsnokság adományozta a 31. honvédgyalogezredben az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismerésül I. oszt. vitézségi érmét: *Icsik István* népfőlkelő őrvezetőnek *Pap József* és *Perlinger József* tizedeseknek a 2. osztályú ezüst vitézségi érmét *Nadas Sándor* hadapródnak az ellenség előtt elesett: *Billegi Ferenc* tart. hadapród, továbbá *Darab Lajos* tart. hadapród, *Vigh György* őrmester, *Varga Vince* tart. őrmester, *Kovács István*, *Violini Ferenc*, *Csontos József*, *Gaál Gyula*, *Lóránt József* és *Fekete Pál* szakaszvezetők, *Czompó József*, *Zsemle Mihály* és *Berkcs István* tizedesek, *Horváth Jenő* és *Eichof János* őrvezetők, *Trencsik Sándor* tart. őrvezető, *Tornyánszki György*, *Tóth Imre*, *Fodor Lajos*, *Gyurics Mihály*, *Reizinger János* és *Finta János* honvédeknek; a bronz vitézségi érmét *Peretz Károly* népfőlkelőnek a 31. népfőlkelő parancsnokságnál, továbbá a 31. honvédgyalogezredben a következőknek. *Fülöp Lajos* tart. hadapródnak *Bianár Károly* tart. tizedesnek, *Molnár Gábor*, *Csuka László*, *Karakow István*, *Kiss Ferenc*, *Imbrunyer Aros*, *Répás Pfligmond*, *Mike Illés*, *Makó Pál*, *Pápai István* és *Zsigmond Pál* honvédeknek *Rusznayk Elek* tart. honvédnek.

— **A zirczi kaszinó jótékony hangversenye.** A zirczi kaszinó 1916. május 13-án, szombaton *Kiss Ernő* „Hattyu-szálló”-jában a háborus gyermekvédelem céljaira *Báor Margit* tanítónő, *Deutsch Gyula* kamarahagedűs, *Létayné Perczel Sári* színművész, *Szenes Gyula* cs. és kir. huszárfőhadnagy és *Tarnay Alajos* zeneakadémiai tanár közreműködésével hangversenyt rendez a következő műsorral:

1. A jövő virágokertje. *Ira* és *fiólvassa* *Báor Margit*. 2. *Tarnay Alajos* saját szerzeményű dalait énekli. 3. a) *Üzenet*. b) *Ő miért oly későn*. c) *Gyöngyvirág*. *Tarnay Alajos* dalai. *Éneklí Létayné Perczel Sári*. *Zongorán kíséri Tarnay Alajos*. 4. *Mendelssohn*, *Violinkonzert*, *Mittelsatz*. *Hegedűn előadja Deutsch Gyula*. *Zongorán kíséri Szenes Gyula*. 5. a) *Scott: Amsellied*. b) *Wolf: Elfenlied*, c) *Storchenbotschaft*. *Éneklí Létayné Perczel Sári*. *Zongorán kíséri Tarnay Alajos*. 6. *Tarnay Alajos* saját szerzeményű dalai. 7. *Bruch: Violinkonzert*. *Hegedűn előadja Deutsch Gyula*, *zongorán kíséri Szenes Gyula*. 8. *Ceglédy, Chopin*. b) *Bucsuszó* c) *Nádor: Chanson*. *Éneklí Létayné Perczel Sári*. *Zongorán kíséri Tarnay Alajos*.

— **Hadikölcson t jegyzések a vármegyében.** A negyedik hadikölcson t jegyzésére való fölhívás közzététele óta csak rövid idő telt el, de az eredmény máris a legnagyobb meglepéssel tölti el bennünket. A lemult idő alatt ugyanis már annyi hadikölcson t jegyzetek a vármegyében, amennyit az előző hadikölcson tokra a jegyzések lezárásáig sem jegyeztek. A Veszprémi takarékpénztárnál az eddigi jegyzések összege 2,300,000 korona, amelyből az intézet jegyzése 300.000 korona; A Veszprémmegyei takarékpénztárnál 1,031.000 korona, amelyből az intézet jegyzése 250.000 korona; az Enyingi takarékpénztárnál a jegyzések összege meghaladja a 800.000 koronát, amelyből az intézet jegyzése 500.000 korona; a Zircvidéki takarékpénztárnál jegyeztek 699.000 koronát, amelyből a takarékpénztár jegyzése 400.000 korona. A Közgazdasági bank- és takarékpénztár részvény-társaságnál az eddigi jegyzések összege 260.000 korona.

— **Életmentő őrmester.** *Özv. Párizs Józsefnének* 5 éves kis fia *Pista* április 30-án a *Szt. Benedek* hegy mellett *Müller-féle* malom mellett játszott. Játszás közben a *Sédbe* esett és szerencséjére éppen akkor ment arra *Szigethi István* 31. honv. gy. ezr. őrmester, aki a malomkerekek alá jutástól megmentette a kis fiut, kihuzta a vízből és átadta anyjának. A *Szt. Benedek* hegyen levők látva az életmentést, megtapsolták az őrmestert. Nevezett őrmester 3-szor volt a harctéren; ahol vitézségéért az I. oszt. vitézségi érmét kapta. *Szigethi Ferenc* városi számvevőnek öccse.

— **A tagosítás megkezdése** című mult heti hírdínkre vonatkozólag eltérő a következő értesítést: Veszprém város előterjesztésére még a

mult év tavaszán kikérte az igazságügyi miniszter engedélyt, hogy a háboru miatt szünetelő tagosítási ügyben a rendkívüli viszonyok dacára legalább a határbejárás megtartassék, hogy a kinevezett földmérő így a munkálatokba bevezetessék. Abban az időben azonban még a megfelelő költségjárulékok sem voltak befizetve, sem a háborus kőhangulat nem volt alkalmas ily munkálatokra. Ma azonban az esedékes költségjárulékok behajtása eredménnyel folyik, sőt egyes nagyobb birtokosok több évi járulékat egyszerre is befizették (s ez által jelentékeny százalék-engedményben részesülnek) s miután a néphangulatra tekintettel a vármegyei főispán sem telt észrevételt az ellen, hogy a mérnök a határban kint működjék a két év óta szünetelő tagosítás akadálytalanul megkezdhető legalább is annyiban, hogy a határjárás megtartassék, vagyis a tagosítandó terület külső határvonala és a városi belsőség határai megállapíttassanak s a földmérő bevezetve, a város belső felmérését eszközölhesse. A kir. törvszék már intézkedett is, hogy a kataszteri mérnök a határleírásra kiküldessék. A hadban távollevők érdekében nem esik sérelem ez által, mert a határjáráshoz csak a községi hatóságok részvétele szükséges, az egyes birtokok felmérése és a további eljárás pedig az igazságügyi miniszter újabb külön engedélye nélkül ugyem eszközölhető.

Uj állatok. Még nincs itt a tavasz, de az Állatkert állatai között már örvendetes szaporodás mutatkozik. A Mici nevű ötesztendős oroszlán két kölyke van, még pedig első ízben. Tudvalévő, hogy a fogságba került vadállatok nem igen nevelik föl a kölykeiket, a Mici is ellenséges magatartást tanúsított a kicsinyek iránt, tehát elvették tőle s egy kuvaszkutyánostényre bízta, amelynek nemrégiben volt kölyke. A kutya, amely tisztá fajta, pompás állat (két éve a bécsi kutyakiállításban több első díjat nyert) szívesen fogadta az oroszánkölykeket s olyan szeretettel gondozza mindakat, mintha az övéi volnának. Remélhető, hogy kitűnően föl is neveli a két kis oroszánkölyket. Mihelyt melegebb idő lesz, a két kis oroszánt a kutyával együtt kitelepitik az állat-óvodába, hogy a közönség láthassa őket. Megszaporodott az utóbbi időben a feketefeju birka, a nubiai kécske s az indiai mamber-kécske is egy-egy gidával. A gidákat majd szintén az állat-óvodában mutatják meg a közönségnek. A legutóbb szaporodtak a német vizslák s a komondorok is. Valószínű, hogy e kitűnő kutyafajták hamarosan vedőre fognak találni.

Félúru vasuti jegyek Budapestre. A m. kir. Operaház május 16-án, 18-án és 20-án előadja Zichy Géza gróf Rákóczi trilógiáját. Azoknak a résztvevőknek, akik vidékről utaznak Budapestre ez előadások látogatására és a jegyek árát a m. kir. Operaház igazgatóságának előzetesen — folyó év május 11-ikéig — beküldik, a m. kir. Operaház igazgatósága hajlandó a m. kir. államasutak vonalain, az alsóbb kocsiosztályon való utazási kedvezményt, a korlátozott számban rendelkezésre álló ily igazolványok mértékén belül, biztosítani.

Eladó sakálók és farkasok. A budapesti Állatkertben legutóbb három kis sakálót látott napvilágot, melyeknek fölnevelését egy foxterrierkutyára bízta, mert az anyasakál nem tudta eléggé táplálni őket. A kutya pedig hamarosan megszerette a sakálkölyköket, amelyeket nem sokára szintén a majomháza előtti térségen látat majd a közönség. Roppant nagy az érdeklődés az eladó sakálók iránt. Leginkább artisták veszik ezt az állatot, míg egy farkas-fiókát éppen most vett meg egy főhadnagy. A harcierre viszi és hullák föl-kutatására fogja használni.

A belvárosban négy szobás lakás kiadó.

CSEPLŐ ÜZEMI SZÉN ÉS KOKSZ



porosz és hazai, gyors leszállításra, teljes kocsi- és vasúti beszerelhető.

KÜRSGHNER ERNŐ D.

szénmagykereskedő cégnél Budapest, V. Kohány-utca 19/b.

Vidéki képviselők kerestetnek.

Jegyzések a IV. hadikölcsőre az Enyingi takarékpénztárnál május 3-ig. Enyingi takarékpénztár saját jegyzése 500.000, Csikvándi Márton 50.000, özv. Münzer Arminné 30.000, Adler Imre 20.000, özv. Schwarcz Ignácné 10.000, dr. Kovács László 10.000, Belák János 10.000, dr. Mihályfi József 10.000, Belák Endre 10.000, Szlaczky Anlál 8.000, Ráth Mátyás 7.000, özv. Kiss Sándorné 6.000, özv. Schwarcz Ignácné 6.000, Vince Sándor 6.000, Heumann Lipót 5.000, Kohn Mór 5.000, Kányai József 5.000, Márkus Sándor 4.000, Kun Mihály 4.000, Szabó Károly 4.000, Varga József 4.000, iij. Kocsi Jánosné 4.000, özv. Weinberger Miksáné 4.000, Rausch László 3.000, Nagy Imre 2.000, Nagy Imréné 2.000, özv. Vargha Dánielné 2.000, dr. Várjas Mór 2.000, Knopp Árpád 2.000, Schwarcz Adolf 2.000, Nemes Szalay József 2.000, Szűcs Dezső 2.000, Leipnicker Gyula 2.000, Schwarcz Manó 2.000, Kovács A. Józsefné 2.000, Pápai János 2.000, Bors Lujza 2.000, Szölösi János 2.000, Wieand Márton 2.000, Wanderer 2.000, Szlaczky István 2.000, Az eddigi jegyzések összege 802.560. korona.

Liszt- és kenyér ára Veszprém. Mivel az általános requirálás folytán a város gabonát nem kaphat, hanem a vármegye törvényhatósága a közlemezésre lisztet utal ki a városi hatóságnak, melynek ára nagyobb, mint a város által beszerzett gabonából eddig őrletett lisztnek ára, a városi tanács 1916. május 4-étől kezdve a kis-kereskedelemben követelhető legmagasabb liszt- és kenyér árakat a követelhető állapotba meg kilogrammonként: Finomliszt 90 fillér. Főzöliszt 64 fillér. Kenyerliszt 50 fillér. Fehérkenyér 64 fillér. Barnakenyér 50 fillér.

Tanító urak figyelmébe! Legfinomabb velin papírra nyomott Vizsgalapok magyar, német, diktáló vonalzással kapható Fodor Ferenc könyvkereskedésében Veszprém.

Sejteni, kifizetni nem lehet biztosan, hogy mely számú sorsjegyek lesznek kisorolva az új, május 24-én kezdődő osztálysorsjátékban, de szerencséjét kipróbálni nagyon ajánlatos mindenkinek és ezért rendeljen egy szerencse-számot Gorzó és Társa ismert bankházában Budapest, Koronaherceg-utca 11. Számos ember lett gazdag egy sorsjegy által. Hivatalos árak: nyolcad 1:50 K. negyed 3:— K. fél 6:— K. egész 12:— K. Szerencse fel!

A világháboru naplója VIII. füzete, amely az 1915. június—júliusi eseményeket tárgyalja, most jelent meg Radó Antal népszerű vállalata, a Magyar Könyvtár legújabb sorozatában. Az eseményeknek a hivatalos jelentések adatai alapján való rövid összefoglalásán kívül számos érdekes cikk van benne Lengyel Géza, Vészi Margit, Molnár Ferenc, Bernhard Kellermann, Leonhardt Adelt stb. tollából. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki; ára 60 fillér.

Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr. Rosenthal Sándor veszprémi ügyvéd irodáját a Rákóczi-ut és Gizella-tér sarkán levő Schwanda-féle házba helyezte át.

A Darwin. Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának május 1-i száma a következő érdekes tartalommal jelent meg. Eckardt: A kelet gyümölcskertjei. Vekerdi Béla: Világok élete. Dr. Korniss Vilmos: Ósvitágyi állatok kövült lábnyomai. Balassa Géza: A szaccharin Schacherl: Az összevart sziv. Hauser Miklós: A sziklatörvényszék. Benke Albert: A szurkos forgatórész az izzólampáig. Különlék: A biológiai egyensúly a természetben. Új szerkezetű Röntgencső. A halak hely-émlékezete. Az óceánok sőtartalma. Az angolok és a természettudomány, stb. A kitűnő folyóirat előfizetési ára fél évre 5 korona. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal, Budapest, Andrásy-ut 60.

Adakozunk a vak katonáknak!

A „Vasárnapi Ujság” április 23-iki, husvétii száma rendkívül érdekes és változatos tartalommal jelent meg: sok szép háborus kép, Tintoretto egy képe, Dürer-metszetek, Roskovics Ignác hagyatékában maradt szentföldi képek stb. adják a képek anyagát. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regényei Lenkei Henrik verse, Eötvös Károly kiválóan érdekes nekrológja, Szöllösi Zsigmond tárcája, Egyéb közleménye: Kiss György béke-szobra s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkrónika”-val együtt hat kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 2 korona 40 fillér.

Tanuló ifjúság figyelmébe. Az összes helybeli tanintézetekben használt ódon (antiquo) tankönyveket legmagasabb árban veszek. Senki el ne mulassza tankönyvei eladásánál ezen kedvező alkalmat. Fodor Ferenc.

Az élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) április 30-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Sáros patak Kópja. — Költemények: Diadal vízén. Nemess Ernő; Tükör előtt. Miért? A tűz. Bérczy Sarolta. — Muzsika. (Elbeszélés.) Gyönyörgős Mara. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprán. — Ima. (Költemény.) Takách Edith. — Shakespeare ünnepe. Koroda Pál. — Tavasz este. Vítus Béla. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár fél évre 10 K. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Alsóörsön a Balaton partján üdülőknek nyári lakások kiadóik.

Adjunk látszóveket katonáinknak. Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszóveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38. szám.)

A „Vasárnapi Ujság” április 30-iki száma háborus közleményei során pompás képeket közöl — saját tudósítóinak felvételeit — Konsztantinápolyról, az olasz harcterről, Szerbiából stb. Shakespearról is van mostani évföldulójának alkalmából, néhány érdekes kép s szép cikk. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Szép Ernő novellája, Szöllösi Zsigmond tárcája, Pap Zoltán verse. Egyéb közlemények: Szederkényi Nándor és Malonyay Dezső arcképe s a heti rendes rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt kor., „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 2 K 40 f.

Könyveket, papírarukat, irószerkeket Fodor Ferenc könyv- és papírkereskedésében vásároljunk.

Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) május 7-i száma a következő tartalommal jelent meg: A Székfü-ügy. Szén. — Ernő. (Elbeszélés.) Salamon Ákos. — Régi kép. (Költemény.) Angyal Dezső. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprán. — Gondolatok. H. K. — Népművészetünk pusztulása. Margitay Ernő. — A pap huga. (Elbeszélés.) Bács Pál. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár fél évre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Küldjük adományainkat a kárpáti elpusztult falvak fölépítésére.

Anyakönyvi kimutatás.

1916. évi április 26-tól 1916. évi május 3-ig.

Születés: Mátyás János szabó-segéd és neje Bakony Julianna leánya Margit Anna ref. — Frikk István molnár-segéd és neje Tóth Hermína leánya Erzsébet Hermína róm. kath. — Deli Gyula

Steckenpferd

liliumtejszappan

elérhetetlen hatású szeplok eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevellel bizonyíthatunk. Győttárakban drogeriákban, illatszerek fodszer üzleteiben 1 koronáért kapható. Szintugy pártatlan hatású női kézápolásra Bergmarin „Manera” liliumkrémje, mely tubusokban 80 fillérért mindenitt kapható.

Közműves-segéd és neje Ohegyi Erzsébet leánya Erzsébet róm. kath. — **Varju János** mezőgazdasági cseléd és neje **Pongrácz Agnes leánya Mária** ref. **Haldózás:** Horváth Mária 2 hónapos róm. kath. — **Stehenics Alajos** 4 hónapos róm. kath. — (özv.) **Kovács Jánosné Szabó Borbála** szegényházi tag 86 éves róm. kath. — **Báder Irma** 7 hónapos róm. kath. — **Krausz Ilona** 2 hónapos izr. — **Magyari Lajosné Széll Mária** szűrposztó készítő iparos neje 57 éves ref. — **Szecsődi János** 7 hónapos róm. kath. — **Nyári Gizella** 6 hónapos róm. kath. — (özv.) **Hajagos Imréné Gottzer Anna** magánzó 65 éves róm. kath. — **Husvéth Ilona** tanítónő 33 éves róm. kath. — **Szabó János** bogárné segéd 27 éves róm. kath. — **Szabó József** 4 hónapos róm. kath. — **Schindler Katalin** háztartásbeli 18 éves róm. kath. — **Mucska Mihály** 13 hónapos róm. kath. **Házasság:** **Tombor László** kir. járásbíróági jegyző róm. kath. és **Bát Szidónia** róm. kath. — **Bakai János** napszámós róm. kath. és **Názer Mária** napszámós róm. kath.

Népszerű föld- és néprajzi felolvasó-estélyek sorozata
vetített képekkel
a Veszprémi színházban.

Második estély
szerdán, 1916. május hó 10-én este fél 9 órakor
a m. kir. veszprémi 31-ik honvédfalvag-ezred és a magy. kir. veszprémi 7-ik honvéd ágyus-üteg ezred özvegyei és árvái javára

INDIA

földrajza, története, népszokásai, közléte, kaszt-rendszere és a brahminismus.
Felolvasá **DEMETER ISTVÁN** népt., 166b földrajzi társaság tb. tagja, 200 saját felvételi vetített képpel.
Helyára k: Pályók 8, 10 és 12 korona, támlásszék 1—6 sorban 130 korona, földszint és zártzék 1 korona, földszinti állóhely 60 fillér, karzat 30 fillér. — Pénztárnyitás a színháznál este 7 órakor. — Jegyek előre válthatók **Krausz A. fia** könyv- és papirkereskedésében.

- Előkészületen:**
3-ik estély: India II-ik része: Utleírás, városok és nevezetességek, a Himalaya hegység és Tibet
4-ik estély: Ceylon, Birma és Sziam.
5-ik estély: Java, Szumatra, Borneo, Celebes, Singapore és a Filipini-szigetek
6-ik estély: China, Japán, Korea.
7-ik estély: Australia, Új-Zeeland, Oceania és Új-Guinea.
8-ik estély: Amerika: Észak-, Közép- és Dél-amerika 29 köztársaságában.
9-ik estély: Afrika.

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a
KRONORFI
természetes savanyuvíz
bor, pezsgőhöz legjobb ital. Főraktár: Reiningger Dezsd Veszprém.

Veszprémbe a belvárosban kétszobás lakás kiadó. Ugyanehez további három szoba is kibérelhető.

pezsgőbogyár-telepe **PÉCS.**
Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.
Frigyes főherceg 6 császári és királyi fensége, Salvator Lipót főherceg 6 ca. és kir. fensége és a „Nemzetközi Hálóközi” és „Európai Expresszvonat-Társaság” szállítója.
Pezsgőfajok: Sport „Grand Vin Sec”, Casino „Extra Sec”, „For England” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélkül.)

Nagyszerűen bevált a harctéren kúrokánál és általában mindenképpen mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, kővérny, influenza, torok-, mell- és hátfájás esetében
Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. csapdai composit.
Horgony-Pain-Expeller pótkéla.
Útvege K. — 20, 100, 1.—
Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az Arany színházban a mellett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I. Ellenbebebe. k. Horgony-féle szállítására.

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglőberendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb följelölést nyújt a kiadóhivatal.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési-, baleset-, szavatossági-, élet- és járadékbiztosításokat. A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.
Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. szám földszint.
Képviseli: **Suly László.**

MILLIÓK használják
Köhögés rekedtség, katarzus, elnyálkásodás, hörgőhurut ellen
KAISER mell karamellait
a „három fenyővel.”
közj. megerősített orvosi és magánbizonyítvány kezeskedik a biztos sikerért.
6050
Különösen kellemes és jóízű bonbonok
Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill.
Kapható: Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil (Fekete sas) gyógyszerárakban, Veszprémbe.
Wolf Béla gyógyszerárta Szentgál.

Akinek szép kocsí vagy hínó kell, fölösleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzét, mert **Varjas Lajos** bogárné- és kocsigyártómesternek Veszprémbe, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telephelyen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyű homokfutókat, vagy elegáns kivitelű hínókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bogárné és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dus rakárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hínóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk. Családi ház a belvárosban eladó.

„ATLAS”
ASBESTCEMENTPALA
versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.
Azonnali szállításra
minden mennyiségben kapható.

Védjegy Védjegy
„ATLAS”
Asbestcementpalagyár Részvénytársaság.
Sürgőnycim: Palatlas Budapest. — Telefon: 179—60.
Központi iroda: Budapest, V., Dorottya-u. 5/a. Gyár Budafek.

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle
Csodás hatású arcszépítő és finomító
MARGIT CRÉME és SZAPPAN
A Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rőktön szépít. Ára 120 kor.
A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemossa a szeplőket, májfoltokat s megszüntet minden bőrbajt. Ára 90 fillér.
Kapható minden gyógyszerárban, drogueriarában s illatszerekkereskedésben
6 koronás rendeléseket bérmentve küld
Földes Kelemen gyógy-szertára Aradon.

Hasonlits több gépet egybe:
Rendelést téz BLICKENSERF-re!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.
Több mint 165.000 drb van használatban!
Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.
GROYEN & RICHTMANN
román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képviselő Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Képes árjegyzék ingyen.

Jutányos áron izléseges kivitelben

készít

nyomtatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.